

廉政公署新界西北辦事處 2005 至 2006 年度工作計劃

目的

本文件旨在向屯門區議會介紹廉政公署新界西北辦事處（以下簡稱本辦事處）在 2005-06 年度的工作計劃，並邀請各位議員就此工作計劃提供寶貴意見。

工作目標

2. 本辦事處之工作計劃是根據本港經濟、社會之發展等外在環境、部門之工作重點，再配合地區之特色及區內人士之需求等因素而制定。本年度之工作計劃以冀達到以下之目標：

- (一) 於香港過去 30 年所建設的廉政基礎上，在社區內進一步鞏固肅貪倡廉的工作成效，維持長久的廉潔風尚；
- (二) 在繼續進行資源增值的大原則下，因應需要，為地區提供適切的防貪教育服務；
- (三) 夥同區內各界，透過各方的地區網絡，在不同層面及機構推廣誠信文化。

整體計劃

3. 本辦事處的服務範圍涵蓋屯門及元朗區。在 2005-06 年度，我們計劃進行約 730 項講座及會談，舉辦超過 32 項倡廉教育活動；透過這些活動預計可接觸到逾 330 間機構，向約 50,000 人宣揚廉潔訊息，講解防貪條例。

4. 本文件主要就倡廉教育之對象，如地區團體、青少年、大廈管理組織、政府及公共機構、商界等，一一概述本辦事處之工作。除此之外，由於本辦事處亦肩負廉署社區關係處有關選舉防貪教育事務之統籌工作，故我們將會配合政府，在今年所舉行的選舉委員會界別分組補選、行政長官選舉和其他議會補選（如村代表補選、區議會補選）等，為每項選舉推展以維護廉潔選舉為主題的教育和宣傳服務。

工作概述

(一) 與地區團體結為夥伴，共建誠信社區文化

5. 聯合國對香港廉政工作成功經驗的一項研究指出，任何有效的反貪策略，都應該包括反貪意識的提高和公眾教育。的而且確，香港在這三十年間已扭轉了社會上之貪污風氣，市民由逆來順受地啞忍貪污到今天的堅拒容忍貪污行為；由迫於無奈到主動舉報；清楚說明廉潔的文化已逐

漸在社會上建立起來。當然，能夠成功令香港社會移風易俗，建立起一個廉潔社區，並不是廉署一個機構的功勞，社會各階層對廉署工作的大力支持亦非常重要。故此，我們將繼續深入社區，不斷集結各界的力量，與相關機構及地區團體發展夥伴關係，與廉署攜手舉辦活動，鼓勵市民積極參與，身體力行推行廉政。

6. 屯門區區內的眾多團體對本港廉政的支持一向不遺餘力。在2005-06年度，我們會繼續與這些地區組織合作，舉辦一系列多元化的倡廉教育宣傳活動，針對區內不同的對象如青少年、大廈管理組織和各階層的屯門區居民，形式包括個案研討、倡廉滅罪電視廣告片欣賞，廉潔樓宇管理小組討論、學生網上閱讀計劃及廉政茶敘等等。

7. 我們亦會配合區內團體所舉辦的活動，提供適切的教育宣傳素材，供他們在活動中使用，目的除了可豐富團體所舉辦活動之內容外，更藉此深入及廣泛地宣揚廉潔風尚，以達至相輔相成的效果。我們亦會繼續透過「社區參與計劃」，鼓勵區內非政府機構舉辦以倡廉為主題、社區共融為目的之活動；並藉著他們的網絡在地區層面策動民眾支持廉政。

8. 作為政府和市民之間的橋樑的地區領袖，一向是廉署的重要聯絡對象。在本年度，本辦事處職員會繼續深入社區，主動接觸屯門區之地區領袖，一方面向他們匯報廉署工作的最新發展，聽取意見；另一方面亦藉著溝通，加深對區內發展的瞭解，設計和提供所需的服務。

(二) 培育誠信品德 助青少年踏上成長路

9. 從青少年之德育入手，為社會培育誠信新一代，一直是廉署防貪教育的工作重點。但是清晰的工作目標，仍需要制定相應之策略，才能達致預期的成效。
10. 在過去多年來，我們一向極為珍惜與青少年面對面接觸的機會，直接向他們灌輸廉潔的訊息。對於時下的年青一代，能夠透過親身接觸到廉署職員而瞭解到貪污之禍害，明白建立正確個人價值觀於抵抗貪污誘惑的重要性，實在是最有效的方法。在新的一年，我們將繼續為新界西北區的中學及嶺南大學學生提供講座，鞏固他們的廉潔意識。在中學生方面，除一貫的講座外，過去數年我們採用的戲劇手法深受歡迎，故此我們將繼續透過此互動的形式，和中學生探討貪污的禍害和如何抵抗貪污的誘惑。我們更會與時並進，有效地利用互聯網、電腦等科技實行多管齊下，向年青人傳遞廉潔訊息。
11. 年內，社關處將會藉互聯網推出一項名為『開心建誠—「e 時 e 候」網上閱讀計劃暨「百家聯寫」文集』之活動，邀請本港著名作家及社會知名人士以廉潔正確價值觀等題材撰寫德育文章，上載於互聯網站，鼓勵高小至初中學生參與，有規律地閱讀文章及參加附設的遊戲；藉此引發他們積極思考有關正確人生觀、價值觀等問題，從而明白廉潔誠實等品格乃建立個人操守的磐石。此外，我們亦計劃將文章結集成書出版，派發予

全港中、小學、圖書館及青年團體等，向更多年青人推廣倡廉及正面價值觀。是項活動由廉署中央統籌並將與公民教育委員會、青年事務委員會和香港作家協會合辦。而在屯門區，我們十分高興區內的公民教育委員會、和中、小學兩個校長會已答允與本辦事處合辦/協辦該活動。

12. 在高中的同學方面，我們擬邀請撲滅罪行委員會合作，共同舉辦一個「齊看倡廉滅罪電視廣告」活動，鼓勵同學上網觀看由主辦機構所提供之宣傳廉政和警務的電視廣告片，然後寫下他們的觀後感和從中所領略到的訊息。我們希望藉此啓發年青人思考廉潔公平、守法奉公及維護法紀等課題。

(三) 廉潔樓宇管理 預防勝於治療

13. 隨著最近一些有關樓宇管理的個案之發生，市民愈來愈關注涉及樓宇管理的事項。另一方面，鑑於廉署於近幾年來收到有關物業管理的貪污投訴數字一直高企，為協助樓宇管理組織進一步改善居住環境，以達樂業安居的目標，「廉潔樓宇管理」將仍是本辦事處 2005 – 06 年度的工作重點之一。

14. 我們將會繼續主動聯絡新成立的業主立案法團和接到維修或清拆令的樓宇管理組織，向他們提供適用的防貪教育服務，除為有關團體安排講座之外，亦會向他們介紹預防措施，尤其是有關合約、財務、公共地

方及員工的管理。為了提高業主和住戶等對廉潔樓宇管理問題的關注，我們將以個案研討的方式設計活動，透過區內樓宇管理組織和居民團體等廣泛推廣，鼓勵上述人士參加。作為活動的第一個環節，我們將舉辦焦點小組，邀請樓宇管理組織如業主立案法團、業主委員會、物業管理公司等代表參加，共同探討區內所關心與廉潔樓宇管理有關的重點事項，並藉著上述活動引領市民積極參與實踐廉潔有效的樓宇管理。

15. 繼去年推出的《樓宇合約管理防貪指引》，今年我們將推出另一份防貪指引，針對樓宇公共地方及員工管理之貪污漏洞，提供相應的防貪措施，並派發予有關組織供參考之用。

(四) 重誠信 求卓越的公共服務

16. 廉潔的政府和公營機構，被國際間譽為香港成功的四大支柱之一。在最近一項對在港設立地區總部及辦事處的跨國企業調查中，64%的被訪者表示，廉潔的政府是影響其選擇辦事處的原因。而我們所擁有的廉潔政府，的確是香港在亞洲經濟發展地區中的一項重要競爭優勢。

17. 雖然如此，公職人員的操守一直為市民大眾所關注，而公職人員隊伍亦精益求精，致力「重誠信 求卓越」。故此，在維持廉潔有效的公共服務方面，其重點已非反貪和防止賄賂，而是積極地提升公職人員的誠信水平，減少濫用職權、疏忽職守與利益衝突的情況出現。在今年，本辦

事處將會繼續聯絡由我們負責的政府部門如香港海關、消防處、入境處、康樂及文化事務署、運輸署、衛生署以及一些公共機構等，安排講座予他們的員工，一方面重溫有關防貪法例，另一方面提醒他們必須恪守誠信。

18. 為了強化公營機構的誠信文化，在 2005-06 年度廉署將與公務員事務局聯同本港六大商會及香港董事學會舉辦「誠信領導論壇」，廣邀公營及私營機構之領導層以及學者參加，就「誠信領導」的議題集思廣益，和在機構內落實公司管治交流經驗。此外，廉署會與公務員事務局繼續推行「公務員廉潔操守深化計劃」，探討部門誠信管理的實務問題。為回應部門對職員誠信問題的關注，例如採購程序及如何處理利益衝突等，廉署及公務員事務局計劃於來年為有關部門的中、高層人員籌辦專題工作坊，更深入地探討有關課題。本辦事處將會向上述我們負責聯絡的部門及機構推廣這些活動。

19. 我們亦會繼續製作一些防貪資料，供個別公共機構刊登或上載於其內聯網，以輕鬆的手法提醒公職人員廉潔公共服務的重要。

(五) 推廣商業道德 鼓勵良好企業管治

20. 廉潔的政府，公平的營商環境，是確保社會及經濟健全發展的重要保證。雖然現在本港社會已經相對地重視廉潔的風氣，但是隨著經濟活動不斷快速增長，貪污的誘因仍然繼續存在。亦鑒於近年廉署所接獲的

貪污舉報總數，每年有關商界的投訴均佔了一半以上；我們在新一年度，除了繼續推行「商業道德推廣計劃」，推動上市公司的管理層實踐誠信管理及良好企業管治外，亦會加強與市場機構、專業團體、監管機構及大專院校商學院的合作，為其所屬會員、商界及專業人士舉辦防貪培訓課程，提高他們對商業道德及誠信管理的重視。

21. 在制定工作之優先次序時，我們會考慮到香港經濟的環境因素，例如中港經濟日益一體化，《內地與香港關於建立更緊密經貿關係的安排》(CEPA)的落實、自由行所帶動的經濟發展和日益遞增的跨境業務等等。為協助本港從事跨境貿易的商業機構管理貪污風險，社關處於 2004 年 9 月推出為跨境營商者製作的《誠信管理兩地通》跨境營業防貪資料套。該資料套載有兩本分別為營商者及管理人員製作的防貪指引、宣傳海報及一套分別以數碼影像光碟及電腦光碟格式製作的培訓短片，供從事跨境貿易的企業採用。社關處來年將會繼續透過本身的聯絡網、各大商會及商貿團體，推廣該資料套，並會與不同商會例如香港總商會、香港工業總會、香港中華總商會、香港中華出入口商會及香港中小型企業商會等合作舉辦工作坊／研討會，廣泛向其會員推介資料套。如有需要，更會與上述的商會合作，為跨境經營者提供防貪教育服務。

(六) 守法循規 選舉廉潔

22. 本辦事處作為廉署社區關係處有關選舉事務的統籌，負責在全

港的層面推行「維護廉潔選舉」的宣傳教育工作。在今個年度，我們會配合政府的選舉日程和全盤計劃，為選舉委員會界別分組補選和於七月舉行的行政長官選舉，推行全方位的廉潔選舉宣傳教育計劃，內容包括為候選人及其代理人編製資料冊，應邀出席講座、簡介會，設立專題網頁以及透過 24 小時熱線解答市民有關《選舉（舞弊及非法行為）條例》的疑問和接受涉及選舉的貪污舉報。除此之外，我們也會為於本年度需要進行的各級議會及鄉郊補選，推出適切的教育及宣傳活動，宣揚「維護廉潔選舉」的訊息。

(七) 利用大眾傳媒，加強傳遞廉潔訊息

23. 為加強市民認識廉署的工作，提升廉署的透明度及爭取市民的支持，廉署將於年內推出一系列的電台節目包括短訊節目、訪問及廣播劇，向市民解釋廉署的調查工作和權力、制衡廉署工作的機制；反貪工作所面對的困難和挑戰，以帶出反貪工作仍然絕不可以鬆懈及市民支持的重要性；我們亦會把真實個案改編成廉政廣播劇在電台播放，讓市民更了解廉署的工作及貪污的禍害。我們更會將部份節目上載於廉署網站播放，以加強宣傳果效。

24. 此外，廉署亦計劃把與大專學生聯合製作的多媒體道德教材，上載在青年互動網站「另有 Teen 地」，以加強向青年人宣傳正面的價值觀。社關處亦會定期更新廉署網站的內容，以保持市民瀏覽的興趣，並同時向他們發放廉署的最新消息。

(八) 廣泛社區宣傳 鼓勵諮詢舉報

25. 本辦事處自 1980 年設立以來，一直服務新界西北區之居民。由於辦事處現時的租約將於本年 8 月屆滿，本辦事處將由屯門區遷至元朗區。但無論如何，本處的職員將繼續秉承著社區關係處的工作策略，一如既往，深入社區推行廉潔，繼續出席區內的有關會議；與地區組織保持密切聯繫，與它們攜手為區內各階層提供所需服務，包括安排倡廉講座和提供防貪建議等，並透過舉辦地區活動宣揚廉潔訊息，和聆聽地區各界對廉政工作的意見。另外，本辦事處亦繼續向區內市民提供查詢及舉報服務，歡迎市民透過各種渠道如電話、寫信以至親身等方式聯絡本辦事處之職員，查詢有關廉政訊息或舉報懷疑貪污舞弊之情況。

總 結

26. 香港的廉政在三十年的發展過程中經歷了不少風雨，我們現在所享有的廉潔社會，實在是得來不易。作為一個反貪機構，廉署在未來會繼續本著「打擊貪污 不懼不偏」的精神，維護社會廉潔。在此我們亦十分感謝屯門區議會和各位議員一直以來的支持，並呼籲各位連同社會各階層與廉署攜手並肩，萬眾一心，為本港維護一個廉潔、誠信和公義的社會而努力。

徵詢意見

27. 歡迎各屯門區議會議員就本辦事處 2005-06 年度的工作計劃發表意見。

X

X

X

X

廉政公署新界西北辦事處

二〇〇五年四月